

## 江西省八所重点中学2023届高三联考

### 语文试卷

2023.3

满分150分 考试时间150分钟

#### 一、现代文阅读（36分）

##### （一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1-3题。

在古人尚未有自觉的诗歌语言观念，在诗歌还没有完全脱离应用性质而成为纯文学形式之前，诗歌语言还是与散文语言相似的。然而两者的难分难舍造成了古诗语言自身的窘境，它的语序由于过分吻合人们的“约定俗成”而使诗歌意脉过分清晰，由于过分完整正常而使意义过分明确，这种符合人的思维与语言习惯的诗句使诗歌的独立品格受到损伤。那么，怎样才能使诗歌变得更像诗歌，才能更好地构造一种与散文全然不同的诗歌语言世界呢？

从谢灵运、齐梁永明诗人的探索到唐初近体诗律的形成，令人想起俄国形式主义诗论家什克洛夫斯基的“陌生化”理论。谢灵运诗的“典丽新声”已经开始了对古代诗歌质直、自然语言习惯的有意矫正。他的诗里越来越少用虚字，多用对话，讲究韵律，善镶丽字等趋向，使诗歌语言大大变形，并影响了一代诗风；谢朓等人“务为精密”的努力与“八病”说的提出，更进一步使诗歌语言与散文语言分道扬镳，逐渐完成了对日常语言与散文语言的“陌生化”过程。什克洛夫斯基认为，诗歌语言是“歪斜”“别扭”“弯曲”了的语言，“诗歌的目的就是要颠倒习惯化的过程……“创造性地损坏”习以为常的、标准的东西，以便把一种新的、童稚的、生机盎然的前景灌输给我们”，因此，当古诗经过漫长岁月仍以与散文语言相近而不能引起人们新奇感的语序讲述各种内容时，人们就感到了变革诗歌语言习惯的意义。同时，中国古诗的主题多集中在道德与功业、爱情与仇恨等“老生常谈”里，如果意象与形式再重复而陈旧，诗歌便将衰亡了。因此，谢灵运以来的诗人们在意象更新（自然山水中的生命意识与人生情感）的同时，也开始了对语言形式的开拓……逐渐把诗歌语言与散文语言的距离拉开，形成了一整套独立的诗歌美学形式，而省略与错综正是构成它的重要内容。

首先是省略（介词、助词、动词、主语代词、句尾虚词等均可省略）。省略不仅使诗句词汇整齐化与意象化，具备了音步整饬与节奏有序的前提条件，而且使诗歌意蕴复杂化。副词、介词在诗中的逐渐消失，使时空位置模糊了，因而“直线的过程”还原为“平列的组合”，时间空间一下子变得无限广阔；主语性代词的逐渐消失，使诗句的视觉角度模糊了，读者可以从这边看那边，可以从那边看这边，这种“视角转换”构成了电影蒙太奇的奇异效果，使诗境处于一种不断的叠变之中。

其次是词序的错综。省略使诗句结构关系松散，关联词逐渐消失，就像本来环环相扣的链条一下子松散开来一样，词与词之间的关系松动了，因而词可以互相易位，这种词序的错综，更使得本来就朦胧的诗境变得更加曲折多变，意蕴复杂，包容了多种组合的可能性与意义的互摄性。如南北朝诗句“百年／积／死树，千尺／挂／寒藤”，你能说清楚是“百年（间）积（的）死树，千尺（崖上）挂（的）寒藤”还是“死树积（了）百年，寒藤挂（下）千尺”吗？这种被重新排列组合得错综颠倒的诗句整个儿地改变了人们的阅读习惯，使原来依次呈现的直线过程变成了平行呈列的叠加印象，并发生了理解的歧义，而理解的歧义则给读者留下了艺术想象的“空白”，而诗的魅力不就在于这种真切的境界与朦胧的言外之意吗？

1

官方微信公众号：zizzsw

官方网站：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)

咨询热线：010-5601 9830

微信客服：zizzs2018

(摘编自葛兆光《陌生化：意脉与语序的分离及诗歌语言的形成》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析, 不正确的一项是( ) (3分)

- A. 语序过分吻合人们的“约定俗成”, 过分完整正常的诗句会使诗歌的独立品格受到损伤。
- B. 从谢灵运与齐梁永明诗人的探索到唐初近体诗律的形成是一个诗歌语言“陌生化”的过程。
- C. 谢灵运等诗人重视对意象和语言形式的改造是因为他们意识到了两者是诗歌兴盛的关键。
- D. 省略与词序的错综是使诗歌具有美学形式的两种重要方式, 它们都能让诗歌意蕴复杂化。

2. 下列对原文论证的相关分析, 正确的一项是( ) (3分)

- A. 文章引用什克洛夫斯基的观点, 来给论述对象一个清晰的概念和阐释, 也有助于“陌生化”理论的理解。
- B. 文章在论述一整套独立的诗歌美学形式的形成过程中多次运用因果、假设论证法, 使得论证过程严密。
- C. 文章举南北朝诗句为例, 是为了论证词序的错综使原来依次呈现的直线过程变成了平行呈列的叠加印象。
- D. 本文整体上采用了层递式结构, 分析省略、错综两者在诗歌中的表现及作用时则采用了并列式结构。

3. 下列选项中省略和错综不典型的一项是( ) (3分)

- A. 惯看宾客儿童喜, 得食阶除鸟雀驯。(杜甫《南邻》)
- B. 细草微风岸, 危樯独夜舟。(杜甫《旅夜书怀》)
- C. 故国神游, 多情应笑我, 早生华发。(苏轼《念奴娇·赤壁怀古》)
- D. 微雨从东来, 好风与之俱。(陶渊明《读山海经·其一》)

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题, 12分)

阅读下面的文字, 完成4-6题。

材料一:

OpenAI 研发的对话式聊天机器人模型ChatGPT发布后, 两个月吸引了超过1亿用户的关注, 一跃成为20年来互联网领域增长最快的消费类应用。在和ChatGPT“对话”时, 人们发现它能够连续回答问题、承认错误、质疑不正确的前提, 甚至拒绝不适当的请求; 它还可以写文案、翻译文本、为代码纠错, 甚至编写代码。比如, 有网友问:“我的妻子说, 5+2等于8, 对吗?” ChatGPT回答:“5+2等于7; 既然你妻子说5+2等于8, 那就等于8吧。”比尔·盖茨高度评价这项技术, 认为它的出现不亚于互联网和个人电脑的诞生。

(摘编自赵熠如《ChatGPT火了》)

材料二:

ChatGPT成为功能强大的智能应用, 主要得益于其依托的大型语言模型。这个“巨无霸”式的模型具有强大的学习能力, 就具体过程来说, 首先, 创建人类偏好数据。随机挑选部分问题, 并由标注人员给出高质量回答, 形成“人类表达-任务结果”的标注数据, 反馈至模型, 让其学习-这批数据数量仅有数万, 并通过提示词(Prompt)模式进行, 即模型参数不发生变化。其次, 训练一个反馈模型。随机挑选部分问题, 由原始模型输出答案, 再由标注人员基于“人类偏好标准”(例如, 相关性、信息丰富程度、答案有害、负面情感等), 对原始模型的答案进行排序。最后, 利用标注好的“人类偏好”数据, 训练一个打分

模型，这一打分模型会对原始模型的结果进行打分，告诉他什么答案分高，什么答案分低。以此为基础，整个过程通过循环式地强化学习，将反馈模型和原始模型相链接，当原始模型输出的结果在打分模型中获得较低分值时，它将受到惩罚，同时，被要求重新学习。通过不断循环，原始模型逐渐迭代升级，直至“脱胎换骨”，彻底掌握人类偏好，变成人类满意的模型，即ChatGPT。

（摘编自朱光辉、王喜文《ChatGPT的运行模式、关键技术及未来图景》）

材料三：

进入2023年，微软推新，谷歌入局，“ChatGPT”热潮一路“狂飙”，国内的科技巨头也陆续涌入潮中，百度、科大讯飞、京东等多家企业纷纷公布自己在AI领域的布局。中国信通院董晓飞认为，在AIGC（人工智能生成内容）的大模型建设和应用层面，国内企业在技术基础和创新环境上还是存在着相对优势的。

目前，阿里达摩院的多模态大模型M6参数量已达10万亿，是全球最大的AI预训练模型；华为盘古、百度文心等大模型的参数量都超过了千亿，其中百度文心模型参数量已经达到2600亿。“国内有关企业、研究机构近几年在大模型方面已经有了技术积淀。”董晓飞说。

另外，国内加快“产业数字化转型”、实现人工智能与实体经济融合等政策为人工智能提供了创新发展环境。近日，国务院国资委指出，要加大对5G、人工智能、数据中心等新基建投入。近年来，我国发布了一系列政策文件，为人工智能核心技术攻关、产品落地应用以及探索发展新模式新路径提供支持。

不过，AI领军人才相对短缺、AI与实体经济的融合程度不深等也是我国AI企业面临的一些挑战。对此，董晓飞建议，要特别关注一些底层技术的发展，如大模型框架、算法等，还要进一步拓展AI的应用场景。

当然，随着ChatGPT的爆火而来的隐私保护、知识产权、创新能力等问题也值得关注。“目前国外出现有学生使用ChatGPT写论文作弊的情况。”进一步提升大众对AI的认知，让用户了解如何正确合法地使用该工具，“这对于AI企业的发展是有好处的。”

（摘编自贾骥业、王林《ChatGPT来了，AI企业如何应对》）

4. 下列对ChatGPT语言训练过程的表述，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 标注人员对数万个问题预设高质量答案，将其反馈给模型进行学习并创建人类偏好数据，形成“原始模型”。
- B. 原始模型针对随机挑选出的问题输出答案，标注人员根据“人类偏好标准”对答案进行排序，形成“反馈模型”。
- C. 原始模型输出的结果要在已经训练好的“打分模型”中进行打分，当得分较低时原始模型要接受惩罚并重新学习。
- D. 重新学习之后的模型迭代升级成新的“原始模型”，直到完全掌握“人类偏好”，成为人类满意的模型，即ChatGPT。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（ ）（3分）

- A. ChatGPT能够通过学习和理解人类的语言来进行对话，还能根据聊天的上下文进行互动，和真人相差无几。
- B. 比尔·盖茨高度评价ChatGPT，认为这种人工智能技术的出现堪比当年互联网的产生和个人电脑的诞生。
- C. ChatGPT的学习能力实际是“预设答案的筛选能力”，即它只是根据人们给出的答案进行回答的。

D. 2023年国内的科技巨头趁着ChatGPT热潮纷纷进入AI领域，与此同时公布了自己在该领域的布局。

6. ChatGPT的出现，对我国AI企业来说是机遇也是挑战，我国AI企业可以从哪些方面来积极应对？请结合材料概括分析。（6分）

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7-9题。

文本一：

### 一个永恒的范仲淹

梁衡

①山东青州为中国最古老的行政区之一。当年大禹治水后将中国分为九州，即有青州。现在人们到青州来，主要是两件事，一是上山“拜寿”，二是到城里凭吊范仲淹。

②出青州市城南五里，有云门山。自山脚下遥望山顶，崖上隐隐有一“寿”字，这就是人们要来看的奇迹。一条石阶小路转折而上，两边一色翠柏，枝枝蔓蔓，撒满沟沟壑壑。树并不粗，却坚韧挺拔，都生在石上。树根缘石壁而行，如闪电裂空；树干破石而出，如大蠢迎风。片刻我们爬到半山望寿阁，在这里小憩，山顶石壁上的大红寿字已历历在目。这是明代嘉靖三十九年，青州衡王为自己祝寿时所刻，距今已四百年。山上残雪未消，我在料峭春风中，细细端详这个奇迹。这字高七点五米，宽三点七米，也不知当初怎样写上去、刻出来，却又这样不失间架结构和点画笔意。衡王创造了奇迹，但他当时的目的并不为艺术。衡王刻字希冀自己长寿百岁，同时也向老百姓摆摆皇族的威风。但是数代之后衡王府就被抄家，命不能永存，威风也早就被风吹雨打去。倒是这个有艺术价值的寿字，寿到如今。遥想当年大禹治水，从这里东去导流入海，天下才得从漫漫洪水中解救出来，有此青州。从此，人们在这里繁衍生息。范仲淹曾来这里为官，衡王在这里治自己的小天地。人们在这石山上摩崖刻字，凿窟造像，唧唧喳喳，忙忙碌碌。唯有这山默默无言。

③从山上下来，到青州市城西去谒范公祠。这是人们为纪念北宋名臣范仲淹所修，千年来香火不绝。这祠并不大，大约就是两个篮球场大的院子。院心有一井，名范公井，传为范仲淹所修。这井水也不一般，清冽有加，传范仲淹公余用此水调成一种“青州白九药”，治民痼疾，颇有奇效。宋人有诗云：“甘情汲取无穷已，好似希文昔日心。”（范仲淹字希文）现在这井还水清如镜。正东有祠堂，有范公像及其生平壁画。祠堂左右供欧阳修和富弼，他们都是当年推行庆历新政的主持。院南有竹林一片，翠竹千竿，蔚然秀地灵之气。竹后有碑廊，廊中刻有范公的名文《岳阳楼记》。院心有古木三株，为唐楸宋槐。树之北有冯玉祥将军的隶书碑联：“兵甲富胸中，纵教他虏骑横飞，也怕那范小老子；忧乐观天下，愿今人砥砺振奋，都学这秀才先生。”这两句话准确地概括了范公的一生。

④范仲淹从小丧父，家境贫寒。他发奋读书，后科举得官，授龙图阁大学士，为政清廉，且力图革新。后来，西夏频频入侵，朝中无军事人才，他以文官身份统兵戍边，大败敌寇。西夏人惊呼“他胸中自有雄兵百万”，边民尊称为“龙图老子”。连皇帝都按着地图说：“有仲淹在，朕就不愁了。”后又调回朝中主持庆历新政，大刀阔斧地除旧图新，又频繁调至各地任职，亲自推行地方政治的革新。无论在边防，在朝中，在地方，他总是“进亦忧，退亦忧”。其忧国忧民之心如炽如焰。范仲淹是一个诸葛亮式的政治家，一生主要是实践，他按自己认定的处世治国之道，鞠躬尽瘁地去做，将全部才华都投入到处理具体政务、军务中去，并不着意为文。

⑤宋仁宗皇祐三年(公元1051年)范仲淹到青州任知府,这是他的宦宦生涯也是人生旅途的最后一《岳阳楼记》是他去世前七年,因病从前线调内地任职时所作。正如《出师表》一样,这是一个伟人后期的作品,也是他一生思想的结晶。我能想见,一个老人在这小院中,在井亭下竹林中是怎样的焦躁徘徊,

自责自求,忧国忧民。。他回忆着“人不寐,将军白发征夫泪”的戍边生活;回忆着“居庙堂之上”伴君勤政的艰辛;回忆赈灾放粮,所见到的平民水火之苦,他总结历代先贤和自己一生的政治阅历,终于长叹一声:“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”。这声大彻大悟的慨叹如名利大庙里的钟声浑厚沉远,震悟大千。这一声大叹悠悠千年,激励着多少志士仁人,匡正了多少仕宦官宦。

⑥春风拂动唐榭宋槐的新枝,翠竹摆动着嫩绿的叶片。范公端坐祠内,默默享受这满院春光。我在院中徘徊,而对范公、欧阳公和富公的神位,默想千年古史中,如他们这样职位的官员有多少,如他们这样勤勉治事的人又有多少,但为什么只有范仲淹才教人千年永记,时时不忘呢?我想,个人只有辛苦的实践,诚实的牺牲还不行,这些只能随寿而终,只能被同时代的人理解。更重要的是,他要能创造一种精神,能提炼出一种符合民心,符合历史规律的思想。

⑦走出范公祠,上车出城。路边闪过两个高大的石碑楼,突光地在寒风中寂寞。人说这是当年衡王府的旧址,多么威风的皇族,现在只剩下这路边的碑楼和山上的寿字。遥望云山,雾霭中翠柏披拂,奇峰傲立。在山上刻字的人终究留不住,留下的是这默默无言的山;把门楼修得很高的人还是存不住,长存的是那些曾用生命去推动历史车轮的人。(有删改)

文本二:

梁衡提出散文美的“三层次”理论,这标志着梁衡开始形成自己的散文理论体系。所谓散文的三层次美,第一层是描写叙述的美,写景、状物、述事、传播信息、知识等,求的是准确、干净;第二层是意境之美,即要写出感觉、感情、美感;第三层是哲理之美,即要写出新的思想。

(选自黄海飞《试论作为散文文体家的梁衡》)

7. 下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是( ) (3分)

A. 文章开头先写青州的悠久历史,顺势引出青州吸引人的地方,既明确了文章的写作对象,又起到总领全文的作用。

B. 文章第④段“他胸中自有雄兵百万”“有仲淹在,朕就不愁了”这两句话直接体现了范仲淹卓越的军事才能。

C. 衡王的威风已被风吹雨打去,文章结尾段以刻字、修门楼的衡王来反衬用生命去推动历史车轮的范仲淹的伟大与永恒。

D. 本文叙述了范仲淹对北宋朝廷的卓越贡献,高度评价了他的才能,语言典雅又豪放,体现了梁衡政治散文的语言特色。

8. 这篇散文在构思上颇具匠心,请结合文本一具体分析。(6分)

9. 梁衡提出散文之美“三层次”理论,请结合文本一分析三层次理论的具体体现。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10-13题。

武王问于太公曰：“贤君治国何如？”对曰：“贤君之治国，其政平，其吏不苛，其赋敛节，其自奉薄。不以私善害公法，赏赐不加于无功，刑罚不施于无罪；不因喜以赏，不因怒以诛；害民者有罪，进贤举过者有赏；后宫不荒，女谒不听；上无淫慝，下不阴害；不兴宫室以费财，不多观游台池以罢民，不雕文刻镂以逞耳目；官无腐蠹之藏，国无流饿之民。此贤君之治国也。”武王曰：“善哉！”

—汉·刘向《说苑·政理》

五代之际，时君以杀为嬉，视人命如草芥，唐明宗颇有仁心，独能斟酌援救。天成三年，京师巡检军使浑公儿口奏：有百姓二人，以竹竿习战斗之事。帝即传宣令付石敬瑭处置，敬瑭杀之。次日枢密使安重诲敷奏，方知悉是幼童为戏。下诏自咎，以为失刑。减常膳十日，以谢幽冤，仍戒诸道州府，凡有极刑，并须仔细裁遣。

—南宋·洪迈《容斋随笔·五代滥刑》

长孙皇后遇疾，渐危笃。皇太子启后曰：“医药备尽，今尊体不瘳，请奏赦囚徒，并度人入道，冀蒙福祐。”后曰：“生死有命，非人力所加。若修福可延，吾素非为恶；若行善无效，何福可求？赦者国之大事也，佛道者，上每示存异方之教耳，岂以吾一妇人而乱天下法？不能依汝言也。”

贞观中，盐泽道行军总管、岷州都督高甑生坐违李靖节度，减死徙边。时有上言者曰：“甑生旧秦府功臣，请宽其过。”太宗曰：“甑生违李靖节度，又诬告靖谋逆，虽是藩邸旧劳，诚不可忘。然治国守法，事须画一，今若赦之，便开侥幸之路。且国家建议太原元从及征战有功者甚众，若甑生获免，谁不覬觐有功之人，皆须犯法，我所以必不赦者，正为此也。”

—唐·吴兢《贞观政要》

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（ ）（3分）

- A. 且国家建议／太原元从及征战有功者甚众／若甑生获免／谁不覬觐／有功之人／皆须犯法／我所以必不赦者／正为此也
- B. 且国家建议太原／元从及征战有功者甚众／若甑生获免／谁不覬觐有功之人／皆须犯法／我所以必不赦者／正为此也
- C. 且国家建议太原／元从及征战有功者甚众／若甑生获免／谁不覬觐／有功之人／皆须犯法／我所以必不赦者／正为此也
- D. 且国家建议／太原元从及征战有功者甚众／若甑生获免／谁不覬觐有功之人／皆须犯法／我所以必不赦者／正为此也

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. “下诏自咎”和“责攸之、祗、允等之慢，以彰其咎”（《出师表》）两句中的“咎”字含义不同。
- B. “长孙皇后遇疾，渐危笃”和“臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃”（《陈情表》）两句中的“笃”字含义相同。
- C. “医药备尽”和“缀公卿之后，日侍坐备顾问”（《送东阳马生序》）两句中的“备”字含义相同。
- D. “虽是藩邸旧劳，诚不可忘”和“乃能衔哀致诚”（《祭十二郎文》）两句中的“诚”字含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 姜太公认为，治国就应该做到官吏不苛刻，赋税有节制，费用要适度，这样才是贤君的治国之策。
- B. 唐明宗对浑公儿所说的百姓二人“以竹竿习战斗”之事未加调查，便直接交给石敬瑭处置，自认为

“失刑”。

C. 长孙皇后没有因为自己生病便同意皇太子“请奏赦囚徒”以求福佑的想法，做到了“不以私善害公法”。

D. 高甑生因违背李靖的调度、又诬告李靖谋反而获死罪，有人因他过去有功便要求从宽处理，唐太宗并不同意。

13. 把文中划横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 不兴宫室以费财，不多观游台池以罢民，不雕文刻镂以逞耳目。

(2) 减常膳十日，以谢幽冤，仍戒诸道州府，凡有极刑，并须仔细裁遣。

(二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成14-15题。

### 西江月·为赵元父赋雪梅图

王沂孙

褪粉轻盈琼靥，护香重叠冰绡。数枝谁带玉痕描，夜夜东风不扫。

溪上横斜影淡，梦中落寞魂销。峭寒未肯放春娇，素被独眠清晓。

14. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是 ( ) (3分)

A. 这首题画词将咏物与咏画结合起来，精工细巧，达到了画境与词境双美的境地。

B. 冰雪如白纱，层层护梅花，所以虽然有东风夜夜地吹，也不能将梅花吹落。

C. “溪上”两句，与“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”呈现的梅花气质不同。

D. 词人吟咏画中雪梅可谓独具匠心，全篇不著一个“梅”字，却又无处不在写梅。

15. 宋人常常“雪梅合咏”，认为“有梅无雪不精神”。试结合词句内容，分析本词是如何体现这一观点的。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题，6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。

(1) 杜牧在《阿房宫赋》用“\_\_\_\_\_”一句写秦将珍宝到处丢弃，尽显其“奢”，而用“\_\_\_\_\_”一句感叹其掠夺的“贪”，为后文写“族秦者，秦也”蓄势。

(2) 北朝乐府民歌《木兰诗》中有“脱我战时袍，著我旧时裳”写出了古代服饰的“上衣下裳”制，而早在《离骚》中“\_\_\_\_\_”，\_\_\_\_\_”两句就对此有所体现。

(3) 边塞诗词中常有对军中号角的描写，比如李贺的《雁门太守行》中有“\_\_\_\_\_”，范仲淹的《渔家傲·秋思》中有“\_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用I (本题共3小题，10分)

阅读下面的文字，完成17-19题。

纪录片《美术里的中国》每集讲述一幅画作与画家的故事，以艺术与技术的“完美邂逅”阐释画作的艺术价值，展现作品背后的文化内涵和人文品格。

节目致力于用3D建模技术“活化”2D作品，让平面二维的美术作品变得生动立体起来，网友纷纷称赞

其展现了“唯美中国风”，为观众带来了一场\_\_\_\_\_的视觉盛宴。在第一集中，齐白石的名画《虾》被分解成了不同的局部，游动的虾们恢复了现实世界里的生机活力，自如地穿梭在池塘中，配合着第一人称的解说词，让观众\_\_\_\_\_，仿佛走进了“水草青青的世界”。

该纪录片用3D技术手段满足了观众感官体验的同时，也带观众一起走进作品所处的那段历史，让观众从中汲取中华民族生生不息的精神力量。

它还注重讲述画家创作美术作品的历程。首期节目通过情景再现将画家齐白石的一生展示在观众面前在动人的生命故事中观众得以基本充分了解齐白石的绘画风格和人生追求。齐白石画螃蟹讽刺侵略者\_\_\_\_\_，画寒鸟鼓舞激励大众，这种为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀的艺术表达最终走进了人民心底，齐白石具有“人民性”的作品与时代精神的指向相得益彰。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(3分)

19. 文中画波浪线的句子可以改为“这种为人民抒写、抒情、抒怀的艺术表达最终走进了人民心底”，从语义上看二者基本相同，但原文表达效果更好，为什么？(4分)

(二) 语言文字运用II (本题共2小题, 10分)

阅读下面的文字, 完成20-21题。

植物的繁衍主要靠种子。如果种子成熟后, 完全落在植物的脚下, 势必使很多种子失去生存的机会。植物在漫长的进化过程中, \_\_\_\_\_①, 神奇地解决了这一问题。

有的植物种子能依靠自身力量“旅行”。像大豆、绿豆、芝麻等植物的种子, 练就了一种“弹射”的本领, 果实成熟后包藏种子的果荚会突然扭曲、炸裂, 将种子弹射到几十厘米甚至几米之外。\_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_。这类植物, 最典型的当属有“伞兵”之称的蒲公英。蒲公英的种子顶端有细毛构成的“小伞”, 种子成熟后, 风吹来, “小伞”便带着种子随风飘荡, 最后在远方安家落户。种子会乘风“旅行”的还有柳树、杨树、悬铃木、合欢树等。有的植物种子会借助动物来传播。它们大多有鲜艳的外表和诱人的味道, 以此来吸引过路的鸟雀吞食。\_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_，鸟雀的肠胃不会把它们消化, 植物的种子就会被鸟雀带到很远的地方。西瓜、甜瓜的种子就有这种保护层, 即使被人或大型动物吃进肚子里, 只要种子不被咬破, 它在肠胃里也是做一趟“旅行”, 会随着人或动物的大便排泄出来, 并落地生根。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过16个字。(6分)

21. 种子蕴含着生生不息的力量, 也承载了已故“杂交水稻之父”袁隆平院士的“种子之梦”, 请用下面的短语组成两副对联来表达我们对“用一粒种子改变了世界”的袁老的崇高敬意和无限感恩。要求: 上下联各为七字, 语意连贯, 符合对联特点, 不得重复使用短语。(4分)

身献国家 四海稻花 民得福祉 一粒种子 研稻种 重如山 感袁公 香入梦

四、写作 (60分)

22. 阅读下面的材料, 根据要求写作。

“抢位跑”“保速跑”“冲刺跑”是长跑运动过程中的三个术语。抢位跑, 听到起跑枪声后尽力冲在前头, 抢占有利位置, 避免受阻或破坏跑的节奏; 保速跑, 应以高速运动的能力, 保持速度不变, 直至终

点撞线，冲刺跑，拼尽全力一鼓作气地快速冲向终点。“抢位跑”“保速跑”“冲刺跑”三者前后要一气呵成，环环相扣，否则难以取胜。

上述材料能给正在青春赛道上奋力奔跑的当代青年以启示，请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。



## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

